

Operaciones, anuncios y encargos de imprenta dirigidos al Administrador y se pagarán en Segovia
11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELÉFONO NÚMERO 141

CORRESPONDENCIA:
Apartado número 11.

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CAÑO DE RUEDA

Dirección telegráfica
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:
TELÉFONO NÚMERO 25



LA SEÑORA

Doña Juana Gómez García

Falleció en la villa de Santa María de Nieva (Segovia)

EL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1920

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Benito del Pozo; hijo don Teodoro; hermano don Mariano; hermanos políticos, sobrino, tíos políticos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios, por lo cual quedarán agradecidos.

el Convento de los Carmelitas Descalzos

IMPRESIONES DE UNA VISITA

...del dolor.—El co...
...en acción.—La ilu...
...tralle y la fantasía po...
...popular...
...dable que el dolor tiene una...
...ndisima y un encanto espe...
...parezca que los hombres...
...realmente renuncian a los...
...grandes del mundo para...
...por, entero al servicio de...
...sus almas a las emociones...
...Quizás también pueda pa...
...que no se sienten con té...
...la potestad infinita del Crea...
...hombres encendidos en la...
...del amor divino carecen...
...corporal al darse abne...
...a la mortificación para lle...
...Espíritu Santo. Tal vez...
...todo esto. Pero los que...
...ocasión de admirar a los...
...carmelitas haciendo vida de...
...en la devota soledad de su...
...del barrio de San Marcos, nos...
...fortísimamente impresio...
...fortaleza inquebrantable...
...y ante la elevación fer...
...religiosidad. Solamente...
...sugestionados por la in...
...del espíritu con las fragancias...
...inmortal, es como puede...
...menosprecio que de sí...
...por gloria de Dios. Cuando...
...conmoción social ex...
...por consecuencia de la...
...europea, nos hablan...
...de la nivelación de cla...

ses, de la supresión de jerarquías, del reparto de la tierra y de la justicia de la vida comunista, como de ideas nuevas surgidas al calor de los acontecimientos revolucionarios, y volvemos los ojos al convento de los carmelitas descalzos, con su reposo, con su silencio, con su amable paz de cenobio, nos damos cuenta de que todo ese idealismo nuevo que en forma de apostolado redentor nos llega de la parte de Rusia, es ya viejo en la organización de la familia cristiana, porque el régimen comunitario (disfrute de la propiedad comunal sin desposesión de tercer persona) lo viven ellos con plena austeridad, sin alardes renovadores, en el íntimo recogimiento de la vida de oración, empleándose en los oficios más bajos, siendo doctores de hecho por su sabiduría y laboriosidad y renunciando al derecho de serlo titularmente, por voto expreso de humildad, sin otra ambición en la tierra que sacrificarse humildemente para merecer un sitio en el cielo.

Alrededor de los conventos flota una leyenda supersticiosa. Nos imaginamos a los frailes hoscos y esqueléticos, como consumidos por el ayuno, la flagelación y el rezo. El tipo del fraile saludable apenas si lo concebimos como una realidad. A lo sumo, nos lo figuramos como una excepción casi profana, como un tipo inexistente, creado por una tolerancia de nuestra fantasía, o acaso como la negación de toda virtud teologal encarnada en el cuerpo de un varón. Las pinturas religiosas, con su pátina umbrosa de vejez, nos dan la sensación de que en la vida conventual todo es

tan penumbroso y aterrador como si lo hubiese inspirado la tétrica imaginación del Greco; celdas lóbregas, claustros sombríos y rostros espectrales. Sólo en este ambiente podemos encontrar justificados que haya hombres que se dejen seducir por los goces del sufrimiento, en estática existencia contemplativa, aunque a larga, cuando las vidas se extingan y los cuerpos fermenten bajo la tierra, vuelen las almas por espléndidos paraísos eternos. llenos de luz y de amor.

Dentro del convento.—La huerta.—La casa de San Juan de la Cruz.—La ermita del desierto.—Un panorama soberbio.—El Santo y los españoles

Sintiendo el deseo de conocer la vida conventual para adrmarnos o rectificarlos en el concepto que acerca de la misma nos hizo formar la pintura religiosa, hemos ido acompañados de Pepe Roda y Julián Pérez a pasar una tarde en el convento de los carmelitas.

En el claustro de entrada hemos aguardado unos momentos mientras un lego anunciaba a los Padres nuestra visita. Han salido a recibirnos el Padre Rodrigo, el eloquentísimo predicador, grato, jovial, expansivo, todo corazón, y un fraile muy joven, el Padre Agustín, muy culto y amable. Paseando por la huerta hemos visto las obras que están haciendo para sanear la capilla de San Juan de la Cruz de las humedades que se filtran por las alturas del muro. Dirigidos por el Padre Lino, arquitecto competentísimo, unos cuantos muchachos y legos limpiaban de escombros un trozo de camino. Más allá, en la parte baja de la huerta, dos hermanos arreglan unas hortalizas, encorvándose sobre los surcos.

—La huerta les dará a ustedes mucho verdad?—preguntó Roda, conmovido ante la presencia de unas berzas esplendorosas.

—No lo orea usted.—le responden.—La tierra no es de buena calidad. Además disponemos de pocos brazos para trabajarla. Seguimos subiendo por los paseos en rampa hasta llegar a la solana de invierno, especie de toldo natural formado en la oquedad de una enorme peña granjera.

En ella, hay una linda imagen de Nuestravanta la torre de San Esteban, con su montera férrea (perdón, maestro Zulocorona) coronando el remate. En la lejanía se descubre el polígono del cementerio que hermeja sobre el fondo azul pizarra de la sierra. En los confines remotos se ven los Siete Picos, el Montón de trigo y la Mujer Muerta, como mo es inmensas sumidas en la fastuosa policromía del cielo, del sol y de la tierra. Al pie del convento, en el seno de la hondata umbrosa, se cobija el Santuario de la Fuencisla, junto al manchón verde de los álamos seculares.

Después de dedicarnos un rato a la vida contemplativa (ascetismo panorámico) y de pertrecharnos de una buena cantidad de te silvestre que se ería en las peñas Graxeras, gracias a la bondad del padre Agustín que con sus manos lo arranca de las matas, bajamos a la fuente del Santo. Recordemos después la parte baja de la huerta y nos asomamos al borde de un pequeño estanque conocido con el nombre del Sardinero, del mismo modo que llaman Castona a otro estanque interior donde los frailes se bañan durante el verano metiéndose dentro de unos cestos. Estando bebiendo agua en la fuente se presenta el Prior de la comunidad, el Padre Abelardo, hombre eminentísimo, de vasto saber y arraigadas virtudes. Lentamente se acerca a nosotros y nos tiende la mano.

El Padre Abelardo es muy conocido y estimado en Segovia. Con el Padre Rodrigo, romparto las glorias de la elocuencia, el talento y la cultura en la oratoria sagrada. El Padre Abelardo es joven, muy joven, de regular estatura y de grata presencia. En sus ojos arde el ascua de las santas exaltaciones espirituales, con luz que parece adentrarse sutilmente en los inescrutables misterios teológicos y en el hondo remanso de las almas.

Junto a la fuente charlamos de San Juan de la Cruz y de Santa Teresa, ensalzando la magnificencia de ambas figuras. El Padre Abelardo se lamenta de la poca atención que en España se presta a San Juan, como doctor de la Iglesia y poeta místico.

«En Alemania—nos dice—se han ocupado de estudiarle, como merece su importancia extraordinaria. Aquí se cumple en parte algo del diálogo que sostuvo el Santo con el cuadro de Jesús que verá usted luego. Ser apreciado por Vos, dijo a Cristo al hablarle en el transcurso de una oración. Para acertar mejor, debió añadir y ser olvidado por los españoles.

La biblioteca del convento.—Ejemplares curiosos.—Una habilidad de Roda

Desde la fuente nos trasladamos a la biblioteca, hermoso salón donde se guardan numerosos volúmenes de Literatura, Derecho, Religión, Poesía, Ascética, Mística, Oratoria, Historia, etc. El catálogo de la Biblioteca ha sido confeccionado por el Padre Rodrigo. Entre los muchísimos libros curiosos que hemos visto, merecen citarse una Biblia Poliglota del año 1633, escritora en hebreo, caldeo, griego y latín, y una magnífica colección de mapas en color, del año 1638 que despierta la codicia de muchos anticuarios.

Durante la conversación surgió el recuerdo de un libro impreso con motivo de centenario de San Juan de la Cruz, en el que figura una poesía de Roda, premiada en el certamen literario que entonces se celebró.

—Por aquí debe estar ese libro—dijo Roda.

Como si se hubiera pasado la vida en la biblioteca, se dirigió resueltamente a una de las estanterías y sin la menor vacilación cogió al azar un libro y dijo en alta voz:

—Este es.

En efecto, el libro que tenía en la mano era el de que nos estábamos ocupando.

A mitad de la charla sentimos unos cánticos lejanos que iban acercándose lentamente al sitio donde nos encontramos. Cerró rápidamente las puertas de la biblioteca el Padre Abelardo y nos dijo:

—La hora de coro. Es la comunidad que pasa.

ALBERTO CAMBA
(Concluirá mañana)

Notas eclesíásticas

Destino

Ha sido destinado al Seminario Conciliar de Segovia, el hermano operador diocesano don Tomás Torrente.

Nuevo epellán

El joven e ilustrado sacerdote don Emilio Alvarez Gallego, ha sido nombrado capellán del excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid.

Las tardes de la Fuencisla

(ANOTACIONES AL VUELO)

DIA 18 El orador hace su presentación

Estamos en el Santuario de la Fuencisla, relicario del alma segoviana. El fondo del altar tiene una densa penumbra. Allí en el fondo, por entre el boquete de las puertas abiertas de par en par, se divisan las frondas de la alameda que hacen un fuerte ambiente de romería.

Llega el Arzobispo y toma asiento en su trono. Va a empezar la función. Suena un golpe de llave, y el altar mayor se inunda de luz: el retablo monumental destaca sus líneas severas, cuajadas de luz que se multiplican reflejándose en el vivo dorado y plateado de columnas, cornisas, tempêtes. Todavía otro golpe de llave y aún se hace más luz, surgen nuevos detalles: se hace más intenso el rebrillar de las joyas de la Virgen, que refugie en medio de su camarín, envuelta en radiantes nimbo. Su más lejós otro golpe de llave y la media naranja de la iglesia se llena de blanca claridad. Se expone el Santísimo. Se reza el rosario y la novena. Sale el orador precedido del presidente y otros señores de la Congregación de Nuestra Señora de la Fuencisla: lleva el traje de canónigo de Madrid. Después de arrodillarse un momento ante el altar coral, se dirige al trono, se inclina ante el Prelado y le pide la bendición. Se dirige al púlpito, pisando por entre la doble fila de congregantes que ocupan el cuerpo de la iglesia.

El orador es el mismo, don Diego de Tortosa, a quien yo hice cinco años en Madrid en San Ginés, dar las conferencias con resmales. Y tal como yo lo ví entonces, lo he vuelto a encontrar: ágil, vivo, apasionado, con esa modernidad, ese desgarro característico de los oradores que se hacen en Madrid. Yo le ví hacer esos períodos afligidos que van en rápido crescendo y que terminan en finales arrebatados que levantan en vilo a los madrileños que a duras penas contienen las palmas. Le ví documentado, escuchado por un público selecto en que había hombres de ciencias y de letras.

Empieza trazando como una escala de afectos por orden de intensidad: la patria, la región, el pueblo, la familia, la madre, los años de la niñez en que las madres nos enseñan a orar. «Y a vosotros, los segovianos, bien se conoce que lo que primero aprendisteis de vuestras madres, fué la devoción a vuestra Fuencisla. Me lo dice lo que presencio en este momento: esta iglesia vestida de fiesta, esta suntuosidad ornamental, esta concurrencia de devotos presidida por su autoridades, y singularmente por el que pronto va a dejar de ser vuestro obispo, en cuya frente brilla la triple aureola de la ciencia de la virtud y del celo... Segovia suena por su Fuencisla, Segovia sabe conservar y cultivar sus tradiciones... Pero estamos en tiempos de incredulidad, de naturalismo. Y yo quiero en este novenario prevenirnos contra ese mal, origen de todas las actuales malandanzas y desorganizaciones. Hoy voy a probaros que la razón no se basta a sí misma ni aún en el orden natural».

Entra en materia «La razón humana es grande.» Hace un brillante cuadro de las conquistas de la ciencia. La razón sabe ir hasta lo infinitamente pequeño por medio del microscopio y hasta lo infinitamente grande por el telescopio. Son sus dos grandes instrumentos de investigación: análisis, síntesis. Pero así como la naturaleza tiene sus leyes, así la razón tiene los axiomas, los principios. Tienen principios indemostrables todas las ciencias: las matemáticas, las matemáticas, esas mismas ciencias naturales, a las que debemos todas las comodidades y maravillosos tecnicismos de que disfruta la vida moderna. Aunque queramos negar las axiomas, no podemos hacerlo: se nos imponen. Es una monarquía absoluta. Claro que la libertad es esencial al pensamiento: no pueden ponerse trabas exteriores pero tiene una ley interior. No cabe libertad cuando sale el sol; no hay más que aceptar su luz.

La razón no sólo no es autónoma, sino que es falible. Aristóteles echó

los cimientos de la ciencia pero tuvo errores, que hoy enumeramos hasta los niños. El descubrimiento del nuevo mundo se debió a un error, error sublime, pero error al fin. Napoleón, aquel hombre que se desposó con la victoria, aquel de quien se ha dicho que «el ruido de su pensar se oía en toda Europa», también tuvo errores políticos y hasta estratégicos: terrible fué el error de Waterloo. Y si los errores de la razón humana hubieran sido en el orden científico! Pero tuvo errores de más monta: morales, religiosos... tanto que fué necesaria la revelación; fué necesario que viniera Jesucristo, el Verbo revelador.

No es así como dice el racionalismo, el concepto cristiano de la razón, el de Santo Tomás, al que dieron cuerpo en sus creaciones artísticas Calderón, Cervantes. El dogma católico explica las contradicciones con que se debate nuestro ser, las antinomias: el hombre es una paradoja viviente. Es el verdadero pensamiento. Pensamiento viene de *pensare*, que dió origen a la palabra *pesar*. Pensar es pesar las razones en pro y en contra. La razón es una balanza con dos platillos: la razón y la fe. Es necesario que haya equilibrio: que se dé lo suyo al concepto claro y preciso, pero también lo suyo al misterio. Pero se ha querido vaciar el platillo del misterio, se ha querido concederle todo a la razón, y el equilibrio se ha roto y el platillo de la razón ha ido a tierra. No hay error que no haya encontrado una filosofía que haya hecho de él el principio de la sabiduría. Esto no es ya una monarquía constitucional, no una república, no una monarquía; es una torre de Babel. Cuán distinto el pensamiento cristiano, el que culminó en la Edad Media en la *Summa Teológica*. Pensaban entonces arrodillados ante la cruz. ¿Qué equilibrio, qué armoniosidad integral!

Por lo mismo que hoy no hay pensamiento, no hay caracteres, no hay voluntad. Hoy se fundan hospitales para tuberculosos, para epilépticos, para neuróticos. ¿Por qué no había de haber uno para abuliosos?

Este es el esqueleto, pero ¡cuán distinto el discurso pronunciado, cuán florido, cuán lleno de vida! Es una oratoria exuberante, que fluye a raudales, que se desenvuelve en vastas síntesis de un livismo «apasionado», dejando una nupresión de deslumbramiento.

DIA 19 La fé, base de la vida intelectual, del amor

El orador empezó refiriendo la parábola evangélica de los invitados al festín. El padre de familias mandó a llamar a los invitados, pero estos empezaron a excusarse: uno, que había comprado una quinta y que tenía que salir a verla; otro, que había comprado cinco parejas de bueyes y tenía que probarlas; otro, que se había casado, y que por lo tanto no podía ir. «Esa parábola me viene, dice, como anillo al dedo. El que invita aquí es la iglesia, el Prelado, la Congregación de Nuestra Señora de la Fuencisla que nos llaman a concurrir a estas solemnidades. Los que se excusan, son los racionalistas, los incrédulos. Dicen estos que así como la civilización va acorralando a la barbarie de tal modo que muy pronto, ni aún en el corazón del África habrá salvajes, así la cultura llegará a tal punto de madurez que el catolicismo dejará de existir como algo necesario y superado.

Me propongo demostrar que la fe es indispensable para la vida intelectual, social, del amor. Es base de la vida intelectual. Hace un cuadro de la labor educadora de la madre. Tiene toques delicados para presentar el alma virgen del niño, su afección de aprender, su docilidad: para el niño cuando empieza a darse cuenta de las cosas, no existe más que la madre: la primera formación, la que ha de perdurar como una curva cerrada y reentrante que después de dar mil vueltas, al cabo de los años ha de volver a su

punto de partida: es obra exclusiva de la madre.

Viene luego la escuela, el Instituto, la Universidad, y siempre el agente propulsor de la instrucción y educación es la autoridad del maestro: él es el que nos inicia, nos orienta, nos dirige, nos da la ciencia hecha. Sería imposible el progreso, si cada uno de biara inventárselo todo. Claro es que el discípulo debe poner algo de su parte y aún mucho, tanto como el maestro, pero uno solo no se basta: hace falta la convivencia; la continuidad, la tradición, la fe.

Y si es necesario la fe en el orden científico, ¿cuánto más no lo será en el orden moral, sobrenatural! Allí es el hombre falible al fin, al que nos firmos: aquí es el mismo Dios; allí se trata de verdades científicas, necesarias para el *outillage* material de la vida pero nada más: no son el fin del alma como estas otras verdades eternas.

¿Y dicen los racionalistas, que cuando ha hablado Dios? ¿Cómo es posible cerciorarse de ello? Y aquí el orador tuvo unos párrafos brillantes, desenvolviendo la gran idea de San Agustín, de Bossuet de que la historia es una epifanía de Dios: idea madre de la filosofía de la historia. La historia, antes de Jesucristo es una premisa del cristianismo; después de Jesucristo, es una consecuencia del mismo. Todo está lleno de Cristo.

Desenvuelve rápidamente el segundo punto de que la fe es base de la vida social y entra en el tercer punto. «Por qué hipoteca su porvenir la mujer entregando su amor, su mano y su destino a un hombre?» Hace un análisis minucioso, matizado, del amor en todas sus fases hasta que la mujer se determina a salir de su hogar, cual no lo haría mejor un novelta-psicólogo.

En la peroración volvió sobre la parábola evangélica, congratulándose de que los segovianos no hacen ofios de mercader a las invitaciones de su Patrona, sino que saben concurrir aun viniendo *ex professo*, de fuera y de muy lejos.

Acabada la oración y empezaba yo a rumiar la impresión confusa que siempre queda después de oír a un orador, cuando a mis oídos llegó una conversación que acerca del orador sostenían con viveza un militar, un religioso y un sacerdote.

El militar decía: «No me explico que el orador siempre esté aludiendo a la Academia de Artillería como si fuese la cifra de la cultura en Segovia, como si no hubiera otros centros de enseñanza, no ya de carácter técnico y de aplicación, sino de ciencia y formación cultural por sí misma (Instituto, Seminario, Escuelas Normales, Universidad popular, centros periodísticos, juventud que bulle y fermenta, personalidades aisladas, cultura difusa... etc.). Además se trata de la novena de Nuestra Señora de la Fuencisla. ¿No es acaso el pueblo de Segovia en su más estricto sentido el punto de mira obligado de todo lo que haya de decir un orador sagrado en esta ocasión?»

El religioso decía: «El orador tuvo un excelente principio que nos hizo concebir las mejores esperanzas; encendió una parábola del Evangelio y creímos que tomándola como centro de su discurso, le serviría todo el jugo y hirió las oportunas aplicaciones. Después de una somera y fragmentaria reseña de la parábola (que aun así y tod excitó al punto la curiosidad del auditorio), se fué a su tema favorito, más bien, único hasta ahora y promete seguir siéndolo, a los racionalistas, a los incrédulos. Pero ¿dónde están esos señores? Si alguno hay aquí en Segovia, seguramente no estaba allí. Y aunque estuviera, seguramente que iba a oír la palabra divina, no el eco de sus frías elucubraciones.

Y luego susle ocurrir a los oradores sagrados que se proponen impugnar el naturalismo (u otro error moderno), lo que Mr. Jourdain de Molière, que hacen prosa sin saberlo, es decir, que quieren lo combtir el naturalismo, ellos mismos hacen naturalismo: aquella pintura del amor que nos hizo el orador hizo sonreír maliciosamente a más de cuatro jóvenes de uno y otro sexo. En conjunto, el discurso del señor Tortosa me ha producido una impresión de vacío, divagación, de mundanidad. He

chado de menos lo sustancial, la plenitud del Evangelio.»

El sacerdote seglar, decía: «Es cierto lo que dicen ustedes, pero hay que ser justos. La manera de Tortosa es lo que gusta. Claro que el orador como todo el que sube a una cátedra, está obligado a guiar, no dejarse guiar. Pero, si es que el mal viene del ambiente! Estamos en la época de las confesiones. Es un afán de apdogetismo, de cientifismo, de psicologismo el que se nos ha infiltrado. El mal viene acaso de San Ginés, por donde han pasado muchos de los que ciñen y han ceñido mitra, y aun de más lejos y más alto todavía: de Notre Dame de Paris. No nos hemos dejado llevar de los enemigos a su terreno, nos han conatinado con su espíritu: espíritu sutil que hasta ha calado en los claustrs, en el culto... Hace falta una reacción vigorosa. Hay que volver a nuestras fuentes: Biblia, teología, filosofía (no psicológica), Santos Padres, liturgia, catecismo, homilias: ahora que puestas a tono con el momento: celo e inteligencia.

Y en ese sentido, ¿cuánto pueda hacer un Tortosa con sus innegables talentos oratorios, con su feruñda asombros, con esa imaginación alada, con esa movilidad, esa rapidez, esa sensibilidad!... Tortosa es joven, está

todavía en el período romántico. Tortosa ha de cambiar. Tiene que venir para él el asentamiento del gusto, el equilibrio de un sentido ponderado de la Tradición y de una percepción aguda de las exigencias del momento.»

Hasta aquí los tres interlocutores. Yo cronista objetivo, optimista incurable que me he prohibido todo criticismo, me limito a cumplir con mi deber de ofrecer al público elementos de juicio.

M. SANCHEZ BARRADO

conque interpretaron cuantas obras cantaron. Especialmente el señor Ferré, un tenor de bastante extensión, que ataca las notas agudas con gran brío y seguridad, fué objeto de las constantes manifestaciones de simpatía del público, obligándole a que repitiese, entre otras, la *Figli mio*, de Sansón y Dalila y *Vesti la giubba* de Pagliacci que dijo soberbiamente.

La señorita G. Mellado y los señores Rossetti, Gardyn y Cid también escucharon justos aplausos.

V. S.

Agrupación Linares Rivas
El jueves se presentará nuevamente al público segoviano la notable agrupación «Linares Rivas», que con tantas simpatías cuenta en Segovia.
Nos dará a conocer «La venganza de la Petra», una de las más celebradas producciones de Arniches.

Dr. Lucio Alvarez
Medicina general y especialmente ginecología o enfermedades de la mujer
Infanta Isabel (Antes Reoyo), núm. 9
Consulta, de cinco y media a siete y media.

Noticias militares
ARTILLERIA
Licencias.—Se conceden veinte días de licencia por enfermo, para Madrid al alférez alumno de la Academia de Artillería don Alfonso Fernández Patiño; y otros veinte días también para la Corte y por la misma causa, al alumno de la citada Academia don José Bana Ochoa.

EN EL PALACIO EPISCOPAL
Unión de Damas Españolas
La presidenta de la Unión de Damas españolas, tiene el honor de invitar a las señoras presidentas, y a las asociadas de las asociaciones religiosas y benéficas de esta Ciudad y a cuantas señoras y señoritas deseen asistir, aun cuando a ellas no pertenezcan, a la reunión que bajo la presidencia del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, se celebrará el martes próximo a las once y media con objeto de despedirse oficialmente.

Interesa a todos saber
que el enorme consumo mundial de los cepillos para dientes, marca GRUZ ROJA, acredita que son los predilectos de todas las clases sociales.
Precio único 3 pesetas DEPOSITO EN

La Concepción
Librería Religiosa
Plaza Mayor, 44 y 45

Concurso de ganados
Los señores asociados pueden recoger las tarjetas de libre circulación en el domicilio social, Plaza Mayor, 10.

Academia de Artillería
Misa de campaña
Como habíamos anunciado, ayer a las once y media, oyeron una misa de campaña, en la plaza del Alcázar, las baterías de alumnos, pie a tierra.
El altar se había instalado en la galería de moros.
A la misa asistió numeroso público, entre el cual había muchas y muy bellas y elegantes señoritas.
Los alumnos desfilaron con gran marcialidad por las principales calles de la población.

Visita de inspección
Hoy ha visitado la Academia de Artillería el general inspector de las Academias militares.
Recorrió detenidamente las distintas dependencias de aquélla, y revisó a los alumnos; mostrándose muy complacido de esta visita y del gran

Información general

Comentarios y notas políticas

El señor Dato habla en Vitoria de las tarifas y de la disolución de Cortes
Ayer llegó a Vitoria el jefe del Gobierno, a quien esperaban en la estación su familia, las autoridades y muchos amigos.
Recibió al director de «La Libertad», diario local, a quien manifestó que el domingo por la tarde saldría en automóvil para Llodio, donde esperará a S. M., con quien habrá de conferenciar.

¿Disgusto en el Cuerpo de vigilancia?
Se asegura que existe gran disgusto en el Cuerpo de vigilancia con motivo de haber concedido a los cabos y sargentos de la benemérita derecho preferente para ocupar las plazas de aspirantes.
En la dirección de Seguridad y en los centros policíacos se guarda absoluta reserva sobre estos rumores.

En torno del decreto de disolución
Un significado conservador que vengana en San Sebastián y se encuentra accidentalmente en Bilbao, ha declarado que cuanto calendarios se viene haciendo sobre la situación política del Gobierno y en torno al decreto de disolución, son pura cháchara insustancial.
El único Gobierno que puede ser útil al país y servirle lealmente, es el del señor Dato a juicio de la personalidad aludida, pero con el decreto de disolución, que le será dado por quien quiere y tiene poder para ello.

Campaña de protesta nacional
En el expreso salieron ayer para Barcelona los señores Besteiro, Largo Caballero y Saborit, con objeto de ponerse al habla, en nombre de la Unión General de Trabajadores, con sus compañeros de la Confederación Nacional del Trabajo y continuar organizando la campaña de protesta nacional que se proponen realizar como primera acción del pacto entre dichos organismos.

Desde Barcelona, el señor Largo Caballero se dirigirá a Francia, con objeto de asistir al Congreso Nacional, que se celebrará en Orleans.

El marqués de Alhucemas
El marqués de Alhucemas también ha hecho algunas declaraciones.
Empezó diciendo que en la conversación que tuvo ayer en Hendaya con don Melquíades Alvarez trató extensamente de cuestiones doctrinales y hubo verdadera coincidencia de criterio sobre la necesidad de hacer una política amplia y democrática procurando dar cauces legales a las aspiraciones del proletariado.

Ese cambio de impresiones, que no pudo ser ni más cordial ni más satisfactorio, se completará en Madrid dentro de breves días.
Refiriéndose al señor Prieto dijo lo siguiente:
—Ya dije en otra ocasión—contestó el marqués de Alhucemas—, y se lo he dicho también al Rey, que es necesario que la concentración liberal sea lo más amplia posible; pero como los acuerdos que en sus Congresos han adoptado los socialistas son los de no participar en el Gobierno como tal partido, yo no he hecho gestiones en el sentido que me indica, ni tengo noticias de que otras personas lo hayan hecho en nombre de la concentración.

El señor Dato habla en Vitoria de las tarifas y de la disolución de Cortes
Ayer llegó a Vitoria el jefe del Gobierno, a quien esperaban en la estación su familia, las autoridades y muchos amigos.
Recibió al director de «La Libertad», diario local, a quien manifestó que el domingo por la tarde saldría en automóvil para Llodio, donde esperará a S. M., con quien habrá de conferenciar.

¿Disgusto en el Cuerpo de vigilancia?
Se asegura que existe gran disgusto en el Cuerpo de vigilancia con motivo de haber concedido a los cabos y sargentos de la benemérita derecho preferente para ocupar las plazas de aspirantes.
En la dirección de Seguridad y en los centros policíacos se guarda absoluta reserva sobre estos rumores.

En torno del decreto de disolución
Un significado conservador que vengana en San Sebastián y se encuentra accidentalmente en Bilbao, ha declarado que cuanto calendarios se viene haciendo sobre la situación política del Gobierno y en torno al decreto de disolución, son pura cháchara insustancial.
El único Gobierno que puede ser útil al país y servirle lealmente, es el del señor Dato a juicio de la personalidad aludida, pero con el decreto de disolución, que le será dado por quien quiere y tiene poder para ello.

Campaña de protesta nacional
En el expreso salieron ayer para Barcelona los señores Besteiro, Largo Caballero y Saborit, con objeto de ponerse al habla, en nombre de la Unión General de Trabajadores, con sus compañeros de la Confederación Nacional del Trabajo y continuar organizando la campaña de protesta nacional que se proponen realizar como primera acción del pacto entre dichos organismos.

Desde Barcelona, el señor Largo Caballero se dirigirá a Francia, con objeto de asistir al Congreso Nacional, que se celebrará en Orleans.

El marqués de Alhucemas
El marqués de Alhucemas también ha hecho algunas declaraciones.
Empezó diciendo que en la conversación que tuvo ayer en Hendaya con don Melquíades Alvarez trató extensamente de cuestiones doctrinales y hubo verdadera coincidencia de criterio sobre la necesidad de hacer una política amplia y democrática procurando dar cauces legales a las aspiraciones del proletariado.

Ese cambio de impresiones, que no pudo ser ni más cordial ni más satisfactorio, se completará en Madrid dentro de breves días.
Refiriéndose al señor Prieto dijo lo siguiente:
—Ya dije en otra ocasión—contestó el marqués de Alhucemas—, y se lo he dicho también al Rey, que es necesario que la concentración liberal sea lo más amplia posible; pero como los acuerdos que en sus Congresos han adoptado los socialistas son los de no participar en el Gobierno como tal partido, yo no he hecho gestiones en el sentido que me indica, ni tengo noticias de que otras personas lo hayan hecho en nombre de la concentración.

Teatro Juan Bravo
Los conciertos vocales
Por algunos notables elementos pertenecientes a nuestros primeros teatros líricos, se celebraron el sábado y ayer audiciones vocales a las que concurrió un público numeroso y selecto aficionado al bell canto.
Todos cuantos artistas se presentaron fueron objeto de los aplausos del público por lo impecablemente

FABRICA
DE
Licores y anisados
EXPORTACION
DE VINOS Y CHAMPAGNES
Félix Guesta
SEGOVIA
Teléfono 149

Santiago Agradados

BANQUERO

Cal'e del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado 214.—Teléfono 740-M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables, cobrando por todo gasto UNO POR MIL y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Emisión de giros sobre plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

Cuenta corriente con el Banco de España de Madrid y Segovia

do de instrucción militar de los alumnos, como así se hizo saber en términos muy lisonjeros al coronel director señor Flórez.

La novena de la Fuencisla

El novenario que el sábado dió principio en el Santuario de Nuestra Señora Patrona, promete revestir una solemnidad realmente inusitada. La concurrencia de segovianos que diariamente acude a postrarse a los pies de la Virgen de la Fuencisla, es tan numerosa, que las naves del simpático santuario resultan insuficientes.

El mal tiempo no es óbice para que por las tardes acuda Segovia entera a la Fuencisla, figurando en primer término nuestro ilustre Prelado. En la iglesia se ha instalado una soberbia y artística iluminación que produce el más bello efecto. Los sermones del doctor Tortosa, príncipe de la oratoria sagrada, cautivan la atención de los oyentes. La parte musical, que dirige don Luis Casares, es también extraordinaria, pues además de los elementos orquestales y voces de la capital, han sido contratados para tomar parte en los cultos un tenor y un tiple de Madrid y un notable bajo.

Información local



Septiembre 18
Sabado
El Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla nos ofrece la nota del día con motivo de dar principio el solemne novenario que anualmente dedica la ciudad a su venerada Patrona.

En estos cultos toman parte una nutrida orquesta y un escogido cuerpo de voces. Lucia el templo una espléndida iluminación eléctrica. La fiesta, en una palabra, resultó sumptuosa. Pero al regreso ¡ay! le dio el naipe a las señoras nubes por volarse sobre nosotros.

Y fuimos víctimas inocentes y propicias de un remojón de la serie K... Que es la serie de los billetes del Banco de España de Rodado.

Nuestra primera autoridad civil, de cuyo desinterés y leales sentimientos tantas pruebas tenemos en Segovia, acude una vez más a socorrer al desvalentado tendiendo una mano generosa.

Prende el señor Llásera que las claridades humildes tengán en este rincón de Casillas su panera y que la boga de familia, no solo no sufra elevación de precio, sino que procure abaratare.

Al efecto publica una interesante circular, a la que acompaña un donativo. ¡Bravo, don Emilio!

Vuelve a caer el diluvio. Y se suspende por la noche en el teatro "Juan Bravo" una sesión de "bell canto". Hay espátulos que debían anunciar con la siguiente salvedad: "Si el tiempo no lo impide."

DE SOCIEDAD
Viajes
Después de haber pasado varios días al lado de sus amigos los señores González Calvo (don Julián), han

salido con dirección a Zaragoza, Barcelona y Valencia, continuando su viaje de novios, el señor don Francisco Bosch y su bella y elegante esposa (née Pepita Ases), hermanos del nuevo teniente de Artillería señor Ases.

—Hoy hemos saludado en esta población al rico propietario de Melque de Cercos don Sixto Pescador, acompañado de su esposa y de su bella y distingui la hija Felis.

—Hoy ha permanecido en Segovia, nuestro buen amigo el rico propietario de Coca don Mariano Oviado.

—Han regresado de Valencia el rector del Seminario don Manuel Grau, y el superior del mismo centro de enseñanza don Juan Gilart.

—D. sie L. Gr. ha se ha trasladado a Madrid los condes de V. llelano.

Peticion de mano
Por el propietario de Sequera de Fresno don Julián Marín, ha sido pedida para su hijo don Hipólito Martín Ruiz, la mano de la bella señorita María González Sánchez, perteneciente a distinguida familia vallisoletana.

La boda se celebrará en breve.

Necrología
En la villa de Santa María de Nieva ha entregado su alma a Dios la virtuosa y amable señora doña Juana Gómez García, esposa de nuestro buen amigo don Benito del Pozo.

Era la señora finada modelo de damas cristianas, y contaba con grandes simpatías por sus conaciones de carácter y amable trato; habiendo sido su muerte unánimemente sentida.

A su afligido esposo, a su hijo Teodoro, hermano don Mariano y demás familia, enviamos nuestro pésame por la de gracia irreparable que les aflige.

Ordenes sagradas
Ayer confirmo ordenes sagradas el excelentísimo prelado señor Gandásegui.

Fueron ordenados de presbitero don Gerardo González, don Bernardo Sanz y el señor Carballo, misionero, hijo del Inmaculado Corazón de María.

De diaconado, don Leonardo Ibarrechea y don Euterio de Andrés.

Felicitamos cordialmente a los nuevos ordenados.

Casa Ridruejo

Jiménez-Ridruejo y Compañía
JUAN BRAVO, 12, SEGOVIA

Próxima apertura de sus grandes almacenes de tejidos por mayor y menor.

ALTAS NOVEDADES

Provisionalmente y mientras se terminan las obras de los amplios locales de la calle Juan Bravo, número 12, se pondrán a la venta las grandes existencias que tienen adquiridas, a precios sin competencia, en la misma calle de Juan Bravo, número 20 (frente a la cárcel).

QUELTOS

Conciertos en la Alameda
Mañana martes y los dos siguientes días, de cuatro a seis de la tarde, la banda de música de la Academia de Artillería dará brillantes conciertos con motivo de la celebración del concurso de ganados.

Los grippe, catarros de las vías respiratorias, se previenen y curan con las **Pastillas Klara**. Dóz reales caja en todas las farmacias. Depósito; don F. de Vicente, Farmacia, Segovia.



"LA REVOLTOSA,"

Cervantes, 29 Sucesor de Ramón Cristóbal

Registro civil
Se han inscrito en este registro civil las partidas de nacimiento de Rogelia Arango Díez, Antonio Hidalgo Ruiz, Anastasio Arribas Gomez, Elena Sevillano de Andrés, Tomás Gilarranz Santander y Gerónima García Velázquez, y las defunciones de Andrea Ayuso Asenjo, de cuarenta y seis años, casada, y Elias Garcia Moreno, de setenta y dos años, viudo.

Una encerrona
Ayer hubo una encerrona en la plaza de toros, lidiándose dos bravos becerreros por gente de buen humor, muy conocida en Segovia.

No hubo pereances que lamentar, salvo algún pequeño detrimento en la indumentaria de los simpáticos lidiadores.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas mineras para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

Para seguridad y evitar los resfriados, y éstos, en los niños, tengan al uso siempre las **PASTILLAS BALSAMICAS MARIA**. Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincias Francisco M. Marcos, Comps. 7. Sólo se venden en cajas.

Marcos y Compañía
Almacén de Alimentos y de Surtido. Depósito para Segovia y provincias.

DI-TION
nuevo inyestante tónico, reconstituyente perfectamente dosificado y esterilizado. Sustituye con ventaja económica a los preparados de su clase.

Venta, farmacia de don Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2, SEGOVIA.

Ultima hora

(POR TELEFONO)
Madrid, 2,30 tarde
Firma de Guerra

Confiriendo el mando del primer regimiento de Artillería Pesada, de Ciudad Real, al coronel don José Rivera Atienza.

Canals enfermo
Se encuentra enfermo en cama el subsecretario de la Presidencia, señor Canals.

En Gobernación
El señor Bugallal dijo a los periodistas que ignoraba si el Rey se encontraba en L'odio, y por lo tanto si había hablado con el señor Dato.

La suspensión de mitines
Preguntado el ministro por la causa que motivara la suspensión de mitines anunciados para ayer, contestó que la suspensión había obedecido a que en vez de discutirse en esos actos lo que decía la convocatoria de los mismos, se trataba de una maniobra para fines revolucionarios, como el Gobierno ha podido comprobar por varios informes y el hecho de haber salido de Madrid conocidos elementos con el fin de llevar órdenes a provincias.

Prueba bien elocuente de cuanto dijo, —añadió Bugallal—, son las constantes excitaciones que se han dirigido a los ferroviarios para que declararan la huelga, llegándose a decir que desde el mes de Octubre se suprimiría el anticipo concedido a las Compañías para aumento de sueldos a sus empleados.

En vista de todo esto, el Gobierno creyó prudente no conceder permiso para celebrar esos mitines.

Obispo fallecido
Comunican de Santander que ayer falleció el obispo de aquella diócesis, don Vicente Sánchez de Castro.

Los ferroviarios
Una numerosa comisión de empleados y obreros de varias compañías ferroviarias, visitó esta mañana al ministro de Fomento para anunciarle que si, como se les ha asegurado, desde el mes que viene se les rebajarán los sueldos por suprimir el Gobierno el anticipo, irán a la huelga.

El ministro les tranquilizó diciéndoles que, interin no se adopte una resolución concreta en el asunto, no se suprimirá el anticipo.

La plaga de langosta
El ministro de Fomento ha dirigido una circular a los ingenieros agrónomos pidiéndoles datos de las extensiones de terreno atacados por la langosta, para proceder a su extinción.

Se vende
un buen piano un espejo y varios muebles.
D.ctor Velasco, 17 y 19. Horas: de cuatro a seis.

BICICLETA
Se vende una bicicleta en muy buen uso.
Darán razón, Cervantes, 31, 2.º

Banco Matritense
Por el señor gerente apoderado de la sucursal del Banco Matritense en esta plaza, se convoca a Junta de accionistas a los señores socios con derecho a tomar parte en la reunión que ha de celebrarse en las oficinas del Banco el día 23 de los corrientes, con objeto de designar las personas que han de constituir el Consejo de Administración de dicha sucursal.

Escuela de Artes y Oficios
La matrícula para las diferentes asignaturas que se enseñan en este centro docente, se hallará abierta en la secretaría de la citada Escuela, desde el lunes 20 al 30 de los corrientes, de seis y media a ocho y media de la noche.

Segovia 17 de Septiembre de 1920.—El presidente, **Ricardo Riesco**.

Anuncio
Se venden varios cerdos de dentete.
Razón, Hotel Victoria.

Clase de francés
para señoritas y niños.
San Jerónimo, 9, madame Campos.

"Bar Alegría,"
El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de la clientela y del público en general, que se reciben a diario las famosas escaimadas de la Mallorquina de Madrid, los exquisitos torteles, agujas de Ternerá, pastas, e infinidad de artículos, especialidades de gran fama de la referida casa Madrileña.

No tomen chocolate sin probar la exquisitez de los de esta casa.
Plaza Mayor, 23, teléfono 151 "BAR ALEGRÍA,"

Subasta de rollos y costeros

El día 28 del actual, a las once de la mañana, en el domicilio social de los señores «Dámaso Heras y Compañía» S. en C. Plaza del Virrey, 3 y 4, principal, se celebrará la venta en subasta de varios lotes de rollos y costeros, pudiendo verse en los locales que la misma tiene en La Pradera.

San Ildefonso 18 de Septiembre de 1920.

«Dámaso Heras y Compañía» S en C.

Administración del Real Patrimonio de San Ildefonso ANUNCIO

Hasta las doce de la mañana del día 27 del actual, se admiten proposiciones en pliegos cerrados en las Oficinas de esta Administración Patrimonial, para la contratación en el próximo año forestal de 1920 a 1921 del aprovechamiento de leñas carbonables en la segunda corta de los tramos 1 y 11 de matas robledales de estos Reales montes, así como la corta, conducción y tronzo de leñas de roble en los mismos tramos para atenciones del Real Patrimonio y emolumento de sus empleados.

Las ofertas pueden ser conjuntamente para ambos servicios o separadamente para cada uno de ellos, estando los pliegos de condiciones de manifiesto en las referidas Oficinas para conocimiento de los que deseen enterarse.

Real Sitio de San Ildefonso a 16 de Septiembre del 1920.—El administrador, **Baldomero Cabrera**.

¡LABRADORES!

Juan Antonio González os ofrece en sus almacenes de Olmedo, Superfosfato de 18,20 por 100 de riqueza garantizada. Abonar con superfosfato de 18,20 o no emplear ninguno, puesto que lo de menos graduación es siempre más barato sale más caro por su mal resultado. Por vagones completos para traer directo precio especial.

Sulfatar vuestras semillas con Sulfato de cobre de esta casa. Se venden cubas bien esvinadas de 300 a 350 cántaras y bocayes de 40.

Juan Antonio González
Almacén de Coloniales.—OLMEDO

En Yanguas de Eresma SUBASTA

Se saca a subasta la palomina existente en el Coto de Covatillas, término de Torreiglesias, provincia de Segovia.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en las oficinas de la Administración general del Excmo. señor conde de la Revilla, en Madrid, calle del Arenal, número 9 y en Segovia en casa del administrador don Andrés Marcos Callejo, calle de Infanta Isabel, número 12, segundo, hasta el día 30 del actual.

Se venden
dos casas sitas en la calle de San Juan, señaladas con el número 3 y 5, en esta ciudad; tienen jardín.

Informarán, calle de José Zorrilla, 123.

Cooperativa de Funcionarios

Se avisa a los señores socios que cada uno de ellos tienen derecho a cuatro litros de aceite al precio de tasa, de 1,60 y que podrán ser recogidos en el almacén, durante los días 21 al 25 del actual, y del 1.º al 5 del próximo Octubre, en las horas de venta (de cuatro a ocho).

Almacén de pescados
de **Juan José García**

He aquí los precios:

Merluza	3,00
Congrio	2,25
Besugos	1,25
Calamares	2,00
Sardinas	0,70
Pescadillas	0,90

Subasta

Se saca a subasta un lote de encinas y pinos, en el monte de Redonda el Viejo, término de Marzoleja.

Las enseñará el guarda en dicho monte, Roberto Aguado, y para tratar, con don Leandro Cañas, Velarde, 26, Segovia.

DEPENDIENTE

Se desea un chico de trece a quince años, para comercio.

Informarán, en esta Administración.

Se compra

una estantería grande. Ofertas a Félix Cuesta, fábrica de licores, Segovia, teléfono 149.

Academia de corte y confección para señoritas

Isabel la Católica, 13, 2.º

